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 ВСТУП 

 

  

Актуальність. Сучасний волейбол характеризується атлетичністю гри, 

швидкою зміною ігрових ситуацій, в яких вирішальними показниками є: 

можливість виконати сильний нападаючий удар, поставити високий блок, 

прийняти сильну подачу, підстрахувати своїх партнерів. Причому, все це 

відбувається при постійному єдиноборстві з суперникам на тлі ліміту часу 

володіння м’ячем, де кожна помилка гравця або команди карається штрафним 

очком (А. В. Івойлов [24]; Д. Марван [40]). 

Сучасні правила гри у волейбол примушують тренерів підбирати в 

команди гравців високого зросту з розвиненою швидкістю реакції і технікою 

виконання ігрових прийомів, що обумовлюють стабільність проведення 

тактичних дій (В. М. Сероштан [52]; Ю. Д. Железняк [21]). 

Підвищення результативності гри у волейболі ряд учених і практиків 

пов’язує з умінням гравців стабільно виконувати нападаючі удари                  

(А. В. Івойлов [24]; Е. В. Фомін [55]). Інші говорять про важливість добре 

поставлених захисних дій (А. В. Беляєв; Ю. Н. Клещев). Абсолютна ж 

більшість авторів (В. М. Поповський [48]; В. М. Сероштан [52]) сходяться на 

тому, що сучасні волейбольні команди потребують перш за все гравців не 

тільки високого зросту, фізично підготовлених, уміючих грати комбінаційно, 

максимально виконуючи установку тренера на кожну гру, але і здатних при 

цьому повною мірою проявити рівень своєї фізичної і техніко-тактичної 

підготовленості (А. В. Івойлов [24]; Е. В. Фомін [55]; Е. П. Волков [14];          

Д. Марван [40]). 

Суперечності в думках про шляхи розвитку волейболу, введення нових 

правил гри, різні підходи до побудови процесу підготовки поставили цілий 

ряд питань у визначенні прогностично інформативних показників схильності 

гравців до занять волейболом і підвищенні ефективності управління 

навчально-тренувальним процесом. Можливість вирішення цих проблем 
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бачиться в індивідуалізації і спеціалізації засобів і методів підготовки, 

оптимізації співвідношення об’ємів фізичної і технічної підготовки на основі 

обліку вікових особливостей стану і підготовленості учнів 12-13 років, які 

займаються в шкільній секції з волейболу та ДЮСШ, що обумовлює 

необхідність проведення додаткових досліджень. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес учнів 12-13 

років, які займаються в шкільній секції з волейболу та ДЮСШ. 

Предмет дослідження – засоби, методи і побудова процесу фізичної 

підготовки учнів 12-13 років, які займаються в шкільній секції з волейболу та 

ДЮСШ. 

Мета роботи – експериментально обгрунтувати методику розвитку 

швидкісно-силових якостей, засновану на обліку вікових особливостей учнів 

12-13 років, які займаються в шкільній секції з волейболу на етапі початкової 

підготовки. У основі даного наукового дослідження лежало припущення про 

те, що ефективність учбово-тренувального процесу учнів 12-13 років, які 

займаються в шкільній секції з волейболу підвищиться, якщо на етапі 

початкової підготовки розвиток швидкісно-силових якостей 

здійснюватиметься шляхом комплексного підходу з оптимізацією складу 

засобів і методів навчання на основі обліку анатомо-фізіологічних 

особливостей організму дітей 12-13 років. 

Досягнення поставленої мети зв’язувалося з вирішенням наступних 

завдань дослідження: 

1. Визначити рівень і особливості фізичного розвитку і фізичної 

підготовленості учнів 12-13 років, які займаються в шкільній секції з 

волейболу на етапі початкової підготовки. 

2. Конкретизувати шляхи підвищення ефективності фізичної 

підготовки учнів 12-13 років, які займаються в шкільній секції з волейболу 

на основі оптимізації складу засобів швидкісно-силової спрямованості. 

3. Розробити і експериментально обгрунтувати ефективність методики 

розвитку швидкісно-силових здібностей, заснованої на обліку вікових 
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особливостей фізичного розвитку і фізичної підготовленості учнів 12-13 

років, які займаються в шкільній секції з волейболу 12-13 років. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані при відборі засобів і методів тренування, а також нормуванні 

навантаження з урахуванням морфо-функціональних особливостей учнів 12-

13 років, які займаються в шкільній секції з волейболу, що дозволить 

підвищити рівень їх спеціальної фізичної підготовленості і ефективність 

учбово-тренувального процесу. Розроблений в магістерській роботі 

методичний підхід, що грунтується на першочерговому розвитку швидкісно-

силових здібностей учнів 12-13 років, які займаються в шкільній секції з 

волейболу, надає можливість раціоналізувати склад і розподіл засобів 

тренування і підвищити ефективність початкової підготовки в цілому 

Запропонована методика може бути використана в процесі підготовки 

студентів фізкультурних вузів і перепідготовки тренерських кадрів. 



ВИСНОВКИ 

 

 

Педагогічною наукою і практикою спортивного тренування постійно 

вирішуються проблеми змісту, форм і методів застосування фізичних вправ, 

які повинні сприяти якісному підвищенню рівня фізичних кондицій юних 

спортсменів. 

На етапі початкової спортивної підготовки закладаються основи 

спортивної майстерності волейболістів, отримуються практичні навики, 

розвиваються фізичні здібності, що грають значну роль в майбутньому 

зростанні спортивних досягнень. 

Для ефективного управління підготовкою юних волейболістів 

тренерові-викладачеві необхідно володіти певними якостями, навиками 

(знаннями), які повинні забезпечувати своєчасне ухвалення доцільних 

рішень і їх реалізацію на практиці. В даний час волейболом займається 

велика кількість людей у всьому світі. В той же час масовість занять 

визначається не тільки соціальними чинниками, але і відповідністю 

індивідуальних особливостей людини специфіці виду спорту, яким він 

займається. 

При рішенні першої задачі дослідження і на основі отриманих нами 

експериментальних даних було встановлено, що діти, що прийшли займатися 

волейболом в школи м. Ярмолинці та м. Кам’янця-Подільського, маючи 

однаковий вік, різко відрізнялися як по морфофункціональним параметрах, так 

і рівню фізичної підготовки. У зв’язку з цим при виборі контрольної і 

експериментальної груп на першому етапі дослідження ми були вимушені 

відмовитися від подальшого порівняння юних волейболістів м.Ярмоленці і 

м.Кам’янця-Подільського по рівню розвитку швидкісно-силових можливостей, 

оскільки останні мали повну перевагу у всіх результатах тестування. 

Виходячи з отриманих нами результатів першого і другого етапів 

педагогічного експерименту встановлено, що включення в процес навчання 
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(згідно поставленим завданням дослідження) адекватних елементів і методик 

не тільки підвищує ефективність швидкісно-силової підготовки юних 

волейболістів-школярів експериментальної групи, але і сприяє якіснішому і 

швидшому формуванню ігрових навиків. У той же час на основі проведених 

спостережень вдалося встановити, що у тих, що займаються в контрольній 

групі не створилося точні уявлення про виконуваних ними рухових діях, не 

дивлячись на дворічні заняття і досвід тренера-викладача. Також юні 

волейболісти контрольної групи відстали за наслідками тестування на 

визначення швидкісно-силової підготовленості і рівня розвитку більшості 

досліджуваних морфологічних показників до кінця експерименту. Необхідно 

відзначити і той факт, що показу вправи і словесного пояснення пропонованих 

рухових дій що займається контрольні групи часто виявлялося недостатньо 

для правильного виконання через відсутність належного рівня розвитку 

комплексних швидкісно-силових здібностей, які є базовими для 

волейболістів-школярів всіх рівнів спортивної підготовки, із-за чого в цій 

групі опинялися багато помилок при виконанні технічних елементів гри. 

Враховуючи, що у юних волейболістів-школярів 12-13 років рівень 

стану фізичної підготовленості є відносно невисоким, тренер-викладач 

повинен виявити певні закономірності і спробувати спрогнозувати динаміку 

змін цих показників в процесі тренувальних занять. Це стає можливим за 

умови використання перевірених в нашому експериментальному 

дослідженні спеціально розроблених програм тренувального процесу, в 

основі яких лежить комплексний характер виконання вправ швидкісно-

силової спрямованості. У цих програмах існує певна спрямованість на 

підготовку до виконання ігрових рухових дій, без впровадження яких 

тренерові навряд чи вдасться добитися зростання всіх показників фізичної 

підготовленості, щоб потім на цій базі якісно підвищити спортивно-технічну 

підготовленість тих, що займаються. 
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